

Колыбин Артем Владимирович,
соискатель кафедры конституционного права
имени профессора И.Е. Фарбера и профессора В.Т. Кабышева
Саратовской государственной юридической академии,
г. Комсомольск-на-Амуре

**КОНСТИТУЦИОННАЯ ОСНОВА РАЗВИТИЯ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ
CONSTITUTIONAL BASIS FOR THE DEVELOPMENT AND IMPROVEMENT
OF LEGISLATION ON THE JUDICIARY**

Аннотация: Статья посвящена конституционному регулированию основ развития и совершенствования законодательства о судебной власти в России. Сказано о важной роли федеральных конституционных законов, регулирующих статус судов Российской Федерации.

Abstract: The article is devoted to the constitutional regulation of the foundations for the development and improvement of legislation on the judiciary in Russia. The important role of federal constitutional laws regulating the status of the courts of the Russian Federation is discussed.

Ключевые слова: Конституция РФ, федеральный конституционный закон, судебная власть.

Keywords: Constitution of the Russian Federation, federal constitutional law, judicial branch.

Судебная власть является важной составляющей государственной системы Российской Федерации которая обеспечивает осуществление принципа справедливости, защиту прав и свобод граждан, общественный порядок, а также оказывает значительное влияние на экономическое и социальное развитие общества и государства. Конституционное регулирование основ развития и совершенствования законодательства Российской Федерации о судебной власти выражает собой правовую базу судебной политики, проводимой федеральным законодателем.

Действительным правовым основанием российской судебной ветви власти является Конституция РФ, что объективно предопределяет важность политической значимости отечественной системы правосудия. Основные существенные характеристики судебная власть получила в Главе 7 «Судебная власть и прокуратура» Конституции РФ [1].

Исходя из анализа норм Основного Закона, следует отметить, что в тексте акта высшей юридической силы относительно немного сказано о конституционном регулировании судов и системы судоустройства. Однако, также подобное регламентирование осуществляется федеральными конституционными законами и процессуальным законодательством Российской Федерации.

В связи с этим отметим следующие федеральные конституционные законы: от 31.12.1996 г. № 1-ФКЗ «О судебной системе Российской Федерации» [2], от 21.07.1994 г. № 1-ФКЗ «О Конституционном Суде Российской Федерации» [3], от 28.04.1995 г. № 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в Российской Федерации» [4], от 23.06.1999 г. № 1-ФКЗ «О военных судах Российской Федерации» [5], от 07.02.2011 г. № 1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в Российской Федерации» [6], и от 05.02.2014 г. № 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации» [7].

Подобные базовые акты принимаются для определения компетенции и организации деятельности судебных инстанций на федеральном уровне. Они устанавливают порядок формирования и назначения судей этих судов, определяют их полномочия и обязанности, а также регулируют процедуры рассмотрения дел в различных инстанциях.



Кроме того, конституционные законы о статусе высших судов устанавливают порядок принятия решений, которые имеют особое значение для судебной практики и оказывают влияние на правоприменительную деятельность в целом. Их решения, к примеру, могут касаться основных принципов судопроизводства, прав граждан на судебную защиту, правовых отношений между органами власти и гражданами.

Данные законы имеют важное значение для обеспечения независимости и объективности судебной власти, судебной защиты нарушенных прав и свобод граждан.

В целом федеральные конституционные законы о статусе судов играют ключевую роль в обеспечении эффективности и законности судебной власти на федеральном уровне, а также используются при разрешении споров и конфликтов.

В последнее время современная судебная власть в России претерпела ряд серьезных преобразований. Так, в целях укрепления единства судебной власти и ее совершенствования были приняты закон РФ о поправке к Конституции от 05.02.2014 г. № 2-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации» [8] и федеральный конституционный закон от 08.12.2020 г. № 7-ФКЗ «О внесении изменений в отдельные федеральные конституционные законы» [9].

Таким образом, в результате их принятия произошли изменения: упразднен Высший Арбитражный Суд РФ и изменена редакция ряда базовых положений Основного Закона, регулирующих полномочия Верховного Суда РФ, порядок назначения судей Конституционного Суда РФ, судей иных федеральных судов. Исполнение функций Высшего Арбитражного Суда РФ возложено на Верховный Суд РФ. Никакой суд не может быть упразднен, если отнесенные к его ведению вопросы осуществления правосудия не были одновременно переданы в юрисдикцию другого суда. Изменено наименование конституционной главы – ныне это «Глава 7. Судебная власть и прокуратура» [10, с. 24].

После принятия Федерального конституционного закона от 08.12.2020 г. № 7-ФКЗ «О внесении изменений в отдельные федеральные конституционные законы» были ликвидированы с 01 января 2023 года все конституционные (уставные) суды субъектов.

По всей видимости, произошедшие изменения не являются последним этапом преобразования судебной системы. Дальнейшее совершенствование судебной деятельности, как было подчеркнуто Председателем Верховного Суда РФ В.М. Лебедевым, «предполагает развитие всех направлений правосудия» [11].

Можно предположить, что следующим этапом совершенствования законодательства о судебной власти может стать изменение нормативной и процессуальной основ судов общей юрисдикции и арбитражных судов, в частности, возможности разработки и принятия единого Гражданско-процессуального кодекса РФ.

Стратегическое развитие судебной системы в современной модернизации Российского государства и общества заключается в том, что она призвана гарантировать реальность прав и свобод и одновременно обеспечить действие других ветвей и форм публичной власти в рамках действующей Конституции [12, с. 4].

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. с изменениями, внесенными Законом Российской Федерации о поправке к Конституции РФ от 14 марта 2020 г. № 1-ФКЗ (в ред. федеральных конституционных законов от 4 октября 2022 г. № 5-ФКЗ, № 6-ФКЗ, № 7-ФКЗ, № 8-ФКЗ) // Российская газета. – 2014. – 25 декабря; 2022. – 06 октября.
2. О судебной системе Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 31 декабря 1996 г. № 1-ФКЗ (с посл. изм.) // Российская газета. 1997. – 06 января; 2022. – 19 апреля.



3. О Конституционном Суде Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 21 июля 1994 г. № 1-ФКЗ (с посл. изм.) // Российская газета – 1994. – 23 июля; 2021. – 06 июля.

4. Об арбитражных судах в Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 28 апреля 1995 г. № 1-ФКЗ (с посл. изм.) // СЗ РФ. 1995. № 18. Ст. 1589; 2022. № 16. Ст. 2592.

5. О военных судах Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 23 июня 1999 г. № 1-ФКЗ (с посл. изм.) // Российская газета. – 1999. – 29 июня; 2022. – 19 апреля.

6. О судах общей юрисдикции в Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 07 февраля 2011 г. № 1-ФКЗ (с посл. изм.) // Российская газета. – 2011. – 11 февраля; 2022. – 19 апреля.

7. О Верховном Суде Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 05 февраля 2014 г. № 3-ФКЗ (с посл. изм.) // Российская газета. – 2014. – 07 февраля; 2022. – 19 июля.

8. О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации: закон Российской Федерации о поправке к Конституции от 05 февраля 2014 г. № 2-ФКЗ // Российская газета. – 2014. – 02 февраля.

9. О внесении изменений в отдельные федеральные конституционные законы: федеральный конституционный закон от 08 декабря 2020 г. № 7-ФКЗ // Российская газета. – 2020. – 11 декабря.

10. Организация и деятельность судов общей юрисдикции: новеллы и перспективы: монография / В.П. Кашепов, А.А. Гравина, О.В. Макарова и др.; отв. ред. В.П. Кашепов. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2016. 240 с.

11. Выступление Председателя Верховного Суда РФ В.М. Лебедева на IX Всероссийском съезде судей (Москва, 6 декабря 2016 г.). URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/53419> (дата обращения: 30.11.2023).

12. Лебедев В.М. Проблемы становления и развития судебной власти в Российской Федерации: дис.... докт. юрид. наук. М., 2000. 366 с.

